王旺生大使在第三届繁荣中东

经济未来国际会议上的讲话

（2008年3月10日，多哈）

尊敬的主席先生，
女士们，先生们：

很高兴出席第三届繁荣中东经济未来国际会议。在卡塔尔外交部和加州大学中东发展中心的努力下，“繁荣中东经济未来国际会议”已经成为一个加强相互了解、促进互利合作、探讨地区安全与持久繁荣的重要交流平台。我谨对此表示赞赏，并愿通过这一平台与有关各方就促进地区和平、稳定与发展深入交换看法。

当今世界正处在大变革大调整之中，处在亚洲大陆东西两端的中国与中东及海湾国家，已日益成为联系密切、相互依存的近邻。
——双方友好交往密切，政治互信不断加强。近年来，中国与海湾国家高层互访日益频繁，双边和集体政治磋商更加密切多样。中阿合作论坛第三届部长级会议不久将在巴林首都麦纳麦召开，开展中国与包括海湾国家在内的广大阿拉伯国家新一轮集体对话，致力于进一步推动中阿新型伙伴关系的发展。

——双方经贸合作快速推进。2007年，中国与阿拉伯国家贸易额达到860多亿美元，较上年增加32%，其中中国与海湾合作委员会六国贸易额达580亿美元，占中阿贸易总额的三分之二，海合会国家已成为中国第八大贸易伙伴。中国同海合会的自由贸易区谈判正在进行，中国与海湾国家间一批大型投资、合作项目纷纷上马。我们希望与海湾国家继续加强双方在贸易、能源、投资、基础设施建设、金融、旅游、会展、人力资源培训等领域的合作，在互惠互利的基础上建立更加紧密的经济伙伴关系。

——双方广泛开展文明对话与文化交流。近年来，中国与中东和海湾各国在相互尊重、平等相待的基础上开展了文化、艺术、科技、学术、新闻等人文领域的广泛交流，增进了双方的相互了解，丰富了双边关系的内涵，加深了双方人民之间的感情。

    当前，中国与中东和海湾国家正在致力于构筑坚实的合作伙伴关系。这一关系是平等互利、开放和不针对任何第三方的，符合中国和该地区人民的根本利益，有利于维护地区乃至世界的和平、稳定与发展。

    主席先生，女士们，先生们，

近年来，中国的能源政策为各方广泛关注。作为最大的发展中国家和经济快速增长的新兴大国，中国经济社会发展的需要和能源资源禀赋决定了我们必须走出一条中国特色的能源发展新路，其着眼点是主要依靠国内能源生产，更新传统能源利用方式，发展可再生能源，提高能源利用效率，为经济社会的可持续发展提供能源支撑。在此基础上，中国高度重视对外能源合作，致力于同广大能源生产国、消费国和国际能源组织建立国际合作框架，实现能源问题的协同保障和多方共赢。
中东、海湾地区是世界石油、天然气资源最主要的蕴藏和生产地之一，在世界能源市场拥有举足轻重的地位。多年来，中国与中东、海湾国家在能源领域开展了富有成效的对话与合作，并取得了积极成果。中国同地区17个国家开展了不同形式的能源合作，内容涵盖上游勘探、管道运输、炼厂及化工产品加工等领域，形成了上、下游一体化的合作模式。2007年，中国从地区国家进口原油8800万吨，占中国进口原油总量的54％。中东已成为中国海外重要的能源供应地。此外，中国还与海合会能源小组建立了对话渠道。
中国与地区国家的能源合作以平等互利为基础，并与彼此其他领域的友好共赢合作相互补充，相互促进，具有广阔的前景。尤其是在全球经济不确定性加大的背景下，中国持续的经济增长也给地区产油国提供了稳定的市场需求，有助于促进中东的能源安全。
需要指出的是，在全球化加快发展的今天，能源安全问题日益全球化。中国参与中东能源合作坚持开放和透明，不谋求排他，中国愿与地区国家在互利共赢的基础上，不断扩大合作规模，创新合作模式，为维护全球能源安全做出贡献。
主席先生，女士们，先生们，

中国与中东和海湾国家开展合作需要本地区拥有和平、稳定、安全、和谐的内部和外部环境。当前，中东和海湾地区仍然是世界上矛盾最为集中的地区之一。新、老热点问题此起彼伏，传统和非传统安全威胁相互交织，严重损害了这一地区的和平与安全，阻碍了地区国家社会经济的正常发展，也对整个世界带来消极影响。世界各国有义务推动有关各方坦诚沟通，平等对话，恢复信任，化解矛盾，尽早走上睦邻友好、持久和平、共同繁荣之路。
——中方支持“阿拉伯和平倡议”，欢迎有利于缓和地区紧张气氛、重启中东和平进程的一切努力，愿与国际社会一道，为促使中东问题早日得到公正、合理、全面的解决继续发挥建设性作用。

——中方支持伊拉克政府推动各派通过对话寻求和解的努力；希望伊拉克与邻国协商解决彼此关切，和睦相处；希望国际社会广泛合作，帮助伊拉克推进重建进程。

——中方支持维护国际核不扩散体系，主张通过政治和外交途径和平解决伊朗核问题；希望有关各方继续采取促进互信的建设性措施，共同维护海湾地区的和平与稳定。
主席先生，女士们，先生们，

和平与发展是时代的主题，求和平、谋发展、促合作已经成为不可阻挡的世界潮流。此次来到多哈，我有幸领略到卡塔尔在哈马德埃米尔殿下领导下，在政治、经济、文化、社会等各个领域所取得的突出成就，也从中感受到中国与卡塔尔等海湾各国友好合作关系持续发展的巨大潜力和动力。我们愿与地区国家一道，为深化传统友谊、促进互利共赢、共创和平、繁荣的海湾和中东而不懈努力。
谢谢。
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